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第一题：湖北某小学六年级毕业生的毕业留言册内容五花八门，有向往金钱的——“加油！努力！为了人民币！”、“梦想将来有很多钱”；有倾诉感情的——“过期不候的温柔，我不要”等等，该校校长翻阅后表达了他的担忧。谈谈你对此事的看法。

　　【题目类别】综合分析现象类

　　【考察要素】本题属于现象类题型，这道题主要考查考生对于新闻的了解程度，对事物的正确认知以及分析、解决问题的实际能力。

　　【参考解析】

　　湖北某小学六年级毕业生在其留言册上的留言警示着人们：功利社会的阴影如影随行，小学生的心灵正在扭曲变形，社会应该为此感到沉重。

　　诚然，对于小学生的“真情流露”不必太在意，但是毕竟童言无忌，这些话语是个人真情的真实流露，更是错乱的社会价值取向在孩子们身上的折射。毛泽东同志曾说过，青少年就像早上八九点钟的太阳。青少年是祖国的未来，民族的希望，因此，青少年的思想教育和价值理念是否符合社会主义价值观关系到中华民族的伟大复兴，关系到社会主义祖国的现代化建设。

　　出现这样的情况，一方面是因为当下社会存在诸多的炫富手段令人眼花缭乱，天价幼儿园，贵族学校，富家子弟上学车接车送……这些都是孩子们幼小纯洁的心灵蒙上了一层灰尘；另一方面，一些学校在教学理念中也存在偏差，学校中的个别老师，对于家庭情况不同的学生区别对待，富家孩子受到追捧，而穷人孩子则受到不公正待遇如此，学生必然会衍生出一种对金钱的渴望，所以我们不能过多地苛责孩子；再次，当今一些家长自身思想理念也存在问题，家长本身如果是拜金主义者，其行为肯定会对孩子产生不良影响。当然，一些媒体对于负面事件过度宣传也会影响孩子们的价值观。孩子受网络世界、电视媒介的影响，已经透露出了庸俗、功利、世故、消极的价值判断，对此不可等闲视之。

　　针对该现象的出现，各方面应该共同努力，多管齐下，形成合力：首先，主管思想教育的政府宣传部门应该加强青少年的思想道德教育和社会主义价值观念的宣传，社会中的各个主体，像公司、非营利组织等应积极规范自身行为，为孩子们树立一个良好的榜样；其次，网络、电视等媒介要充分发挥自身的舆论导向作用，多宣扬积极正面的社会行为；再次，老师家长应正确引导，学校作为教学育人的主要场所，应当摆正自己的教育理念。老师应做好引导工作，让学生认识到毕业留言最重要的是表达同学之情，家长在日常生活中应给孩子创造健康的语言环境，引导孩子建立正确、健康、阳光的价值理念。

　　百年大计，教育为本。如果我们的孩子渐渐失去做人的原色与纯真，逐步地向功利社会、金钱社会靠拢，无论从那方面讲都不是件好事情。望我们的教育部门守土有责，多传递正能量，让孩子们远离世俗，别让金钱的光环遮蔽住了比它更为高尚和美好的精神世界，“救救孩子”应成为我们社会的首要之责。

　　第二题：全国水环境质量不容乐观，超过30%的河流和超过50%的地下水不达标，部分工业排污企业的偷排废水污水频频发生。领导让你组织一次违法排污企业的调查，你将如何开展？

　　【题目类别】组织管理类

　　【考察要素】本题属于组织管理之调查类题目，这道题主要考查考生的组织协调、把控全局的能力，在调查的过程中一定要注意协调和细节，回答时要突出个人的亮点。

　　【参考解析】

　　目前，全国水环境质量不容乐观，超过30%的河流和超过50%的地下水不达标，而且一些工业排污企业的偷排废水污水频频发生。为了了解本地的企业违法排污的真实情况，作为负责人，我会秉持严谨认真的态度开展调查工作。

　　首先，在准备阶段，我会组织本单位人员对本单位工业排污企业进行筛选，划定调查的范围，将时间确定为周末或者节假日，这样可以使调查结果更接近真实情况，并将调查所需要的车辆、调查表和相关企业的资料搜集准备好，在调查思路确定后，将本次调查行程安排、所需要的人员调动、调查经费、调查内容等列入明细表报领导审批。领导审批之后，将正式开展此次调查。

　　其次，调查开始后，作为负责人，我会组织相关调查人员组成调查组、专业技术组、联络组、录像组等。调查组主要负责根据之前准备的材料及划定的采访范围进行现场的座谈，调取该企业排污的数据材料；由专业技术组安排技术人员对工业企业水质进行采样，从而完成现场第一手资料。在调查过程中，我会强调组员注意与排污企业员工的接触、交流的方式，既保证调查的效果，又要避免冲突。联络组和录像组也要做好调查工作的通讯保障工作和现场信息采集工作。作为负责人，我会居中负责全部活动以应对突发状况。

　　活动结束之后，我会组织调查组成员根据专业技术组提供的数据，以及现场调取的书面材料进行研究分析，从而形成调查报告。并将本次调查排污企业所花费的费用进行汇总，保证财务数据的准确性。

　　第三题：网上有微博爆料称，你们单位有同事在执法时与群众发生口角并发生了肢体冲突，这在社会上引起了很大的关注，并且人们纷纷把矛头指向你们单位，领导你让你负责此事，如何去做？

　　【试题类别】应急应变

　　【考察要素】考查学生的逻辑思维能力和应急能力，应急应变题目要注意答题步骤，即分析情况-确定任务-解决问题-总结提高，同时要注意轻重缓急，以人为本。本题的切入点是微博爆料，以及同事和群众发生肢体冲突。

　　【参考答案】

　　网上出现了对本单位不利的言论，并且引起热议，令群众对我们产生了不好的印象，如果不能及时处理，将会直接影响我们执法部门在群众心目中的形象，降低执法公信力，失信于民，因此，我一定要解决好这次问题。

　　我会先迅速确定该事件的真实性。首先，联系单位负责网络的相关工作人员，在官网发布消息。告诉大家我们一定会将此次事件调查清楚，给大家一个交待，同时也希望在真相没有调查清楚之前，先停止转发该微博，不要以讹传讹，在社会上造成不良影响。其次，我会联系发微博的人，找其了解具体情况，并请他拿出相关的证据来证明自己的言论属实，如果他也只是道听途说，那么我会请他先删除相关微博，待我调查清楚，核实网上爆料的内容会在单位官网及微博第一时间向社会通报此次事件。再次，我会找到事件中涉及到的当事双方了解具体的情况，看着其中是否存在误会，如果有需要，我会联系事发当地的街道派出所，调取相关的监控录像，以便更直观的了解具体情况。

　　最后，将调查微博爆料的结果汇报给领导。如果微博爆料情况属实，我会在领导的指示下，对相关责任人进行相应的批评教育以及采取必要的处罚措施，并且在单位官网向外界通报。如果爆料情况不符实际情况，我也会在领导指示下及时予以澄清，从而消除影响。

　　第四题：把一只青蛙直接放进热水锅里，由于它对不良环境的反应十分敏感，就会迅速跳出锅外。如果把一个青蛙放进冷水锅里，慢慢地加温，青蛙并不会立即跳出锅外，水温逐渐提高的最终结局是青蛙被煮死了，因为等水温高到青蛙无法忍受时，它已经来不及、或者说是没有能力跳出锅外了。谈谈你对“青蛙效应”的理解。

　　【题目类别】故事寓言类

　　【考察要素】本题属于故事寓言类。需要考生从给出的材料中做出合理的联想并做出合理论述，主要考察考生的思维、逻辑和表达能力。

　　【参考解析】

　　“青蛙效应”给我们带来了诸多启示，我对其主要有两点感想：

　　第一个启示是：我们的组织和社会生存的主要威胁，并非来自突如其来的事件，而是由缓慢渐进而无法察觉的过程形成大环境的改变能决定我们的成功与失败。大环境的改变有时是看不到的，我们必须时时注意，多学习，多警醒，并欢迎改变，才不至于太迟。例如，明末，农民起义领袖李自成领兵进京时候，自以为大功告成却丧失了警惕，不能全面的把握农民起义的局势，做出应变，最终导致兵败。

　　第二个启示是：青蛙就如同是我们生活中的芸芸众生，太舒适的环境就是最危险的时刻。很习惯的生活方式，也许就是你最危险的生活方式。不断创新，打破旧有的模式，而且相信任何事都有再改善的地方。我们要着眼未来，勤于思考新的问题，勤于学习新的知识，不能过“今日有酒，今日醉”和“当一天和尚，撞一天钟”的醉生梦死的生活，到头来将是非常可悲的！时刻谨记，生于忧患，死于安乐！

　　所以，当今社会，是一个知识爆炸、日新月异的时代，知识也需要不断更新，作为青年人，我们不能做沉迷于舒适环境的青蛙，而应该时刻提醒自己，不断完善自身，在实践中更好地实现个人价值。

